

上交所组织召开科创板公司座谈会 推动已上市科创企业聚焦科技创新

视觉中国图片 制图/苏振

华兴源创： 提高信息披露质量 保障投资者利益

●本报记者 黄一灵

自科创板上市以来，华兴源创借助资本市场完成科创板首单重大资产重组，标的公司欧立通拓展了公司产品线。公司营业收入规模稳步增长的同时，加大研发投入，2020年研发费用同比增长31%。

华兴源创表示，通过科创板上市，公司资金进一步充裕，加快了对新技术、新领域的投入，竞争力得到有效提升。同时，科创板上市提升了公司对人才的吸引力，公司人才队伍持续扩张。未来公司将继续提高信息披露质量，保障广大投资者的利益。

安集科技： 坚守主营 围绕产业链加速资源整合

●本报记者 黄一灵

作为首批登陆科创板的企业，安集科技上市两年来的企业经营发展、品牌知名度、市场关注度得到明显提升。

安集科技表示，资本助力之后，公司战略布局更全面，一方面将继续围绕核心技术切入上游原材料领域，在关键原材料部分实现战略布局；另一方面，公司尝试在相邻领域实现多元化发展，做大做强。未来，公司将利用科创板提供的政策，在坚守主营的同时，围绕产业链加速资源整合，接受资本市场上广大投资者的公开“监督”。

传音控股： 建议进一步放开再融资 推动交易制度创新

●本报记者 黄一灵

传音控股表示：“第一，科创板为我们提供了多元化的融资并购工具，改善了公司的财务结构，提高了抗风险能力；第二，科创板上市提升了公司的品牌效应，且借助科创板创新性的股权激励制度，大幅提高了科创企业吸引人才、留住人才的能力；第三，公司不断提升规范运作水平，建立健全内部管理和控制制度，日益完善的公司治理机制有力地提升了公司核心竞争力；第四，有助于公司进一步聚焦科技创新的核心竞争力，激励公司进行持续的研发投入，不断进行重点技术突破，形成差异化研发优势。”

传音控股建议称，科创板可以进一步放开再融资，拓宽募资用途，提高再融资频次和审核效率等。同时还可以进一步推动交易制度创新，提升科创板股票流动性，与国际市场不断接轨。

派能科技： 做好信息披露 获更高质量发展

●本报记者 黄一灵

派能科技表示，公司上市后，加快了市场对储能行业的认知，有利于行业的发展，高科技企业将在行业中发挥更大作用，避免劣币驱逐良币。科创板推出了不同于其他板块的激励政策，有助于吸引人才、留住人才，提高行业整体的技术发展速度，加快技术进步。同时，公司实现与资本市场的对接，也意味着对公司管理层的要求更高。

派能科技认为，信息披露是上市公司的义务和责任，不仅为公司股东、为投资者的知情权和选择权提供基础，更是企业自身依法正当保护自身合法权益的客观要求和正确方式。只有做好真实、准确、完整、及时、公平的信息披露，企业才能借助资本市场获得更高质量的发展。

科创板开市两周年之际，上交所7月22日组织召开科创板上市公司座谈会。

中国证券报记者获悉，共有来自新一代信息技术、生物医药、高端装备制造、新材料、新能源和节能环保行业的10家科创板上市公司负责人出席座谈会并发言。座谈会旨在总结设立科创板并试点注册制的重大改革经验，评估前期改革实践情况，听取上市公司对改革工作的意见建议，调研收集“急难愁盼”问题，推动已上市科创企业聚焦科技创新。

●本报记者 黄一灵



奇安信：

抓住科创板建设发展机遇

●本报记者 黄一灵

奇安信表示，该公司是科创板制度创新红利的直接受益者。正是科创板注重公司持续经营能力、公司技术实力和科技含量，淡化盈利指标的理念，才使得像奇安信这样的科技型重研发的公司上市成为可能。

作为当时为数不多的尚未盈利就上市的公司，奇安信的上市在某种程度上鼓励了其它企业坚定进行研发投入，提高企业技术实力，为高科技、高增长型企业树立了成功上市的典范。

奇安信称，未来，公司将抓住科创板建设发展的机遇，用好用活科创板的配套政策，加快自身发展，提升自身科技能力，快速做大做强。

上市公司称获得感实实在

科创板开市两年来，各项建设稳步推进，注册制试点深入开展，改革整体效果较好，符合预期，改革“试验田”作用得到较好发挥。截至7月22日，科创板上市公司313家，总市值4.95万亿元，IPO筹资超过3800亿元。新一代信息技术、生物医药和高端装备制造行业占比合计接近75%。同时已有19家未盈利企业，2家特殊股权架构企业和3家红筹企业发行上市。科创板从受理申请到完成注册平均用时6个多月，审核周期大幅缩短。一系列关键制度创新在“试验田”中接受检验，形成了可复制、可推广的经验。同时，科创板市场运行总体平稳。一级市场保持常态化发行节奏，今年以来首发募资总额755亿元，占同期A股市场募资总额的1/3，市场预期明确稳定；二级市场指数稳中有升，交易活跃适度，投资者结构不断优化，股票日波动率低于市场整体水平。

与会的上市公司负责人一致认为，科创板通过制度创新，大大提升了资本市场对科技创新企业的包容度，上市对科创企业的市场竞争力、技术研发能力、人才吸引能力、公司治理结构、规范运作水平、品牌知名度等各方面带来了很大提升，产业集聚效应和示范效应也逐步显现。随着越来越多“硬科技”企业登陆科创板，也对一批符合国家战略新兴产业方向的科创企业坚持科技创新、保持研发定力，提升持续经营能力起到了积极的激励和示范作用。

同时，上市公司围绕自身做强做大需求，结合下一步改革工作，针对性提出了一系列意见建议。一方面，科创板上市公司希望交易所能为优化资源配置，实现产业整合升级继续提供支持，包括进一步鼓励产业链并购重组、提高再融资效率、合理优化股权激励税收问题等。另一方面，科创板上市公司表示，希望上交所通过培训等方式，助力新上市公司通过提升信息披露合规性、针对性、有效性，提高信息披露质量，提升投资者“获得感”。

上交所相关负责人在座谈中表示，从座谈的情况看，科创板上市公司认同改革方向，认可改革成效，通过自身实实在在的获得感，表达了对改革的真诚支持和期盼。企业负责人的真知灼见，有助于各方坚定信心、聚焦问题，进一步深化改革。结合企业做强做大的愿景，科创板上市公司负责人提出中肯意见，深入剖析问题，给上交所改善优化工作以很大启发，将充分吸收、尽快积极研究完善。

“硬字当头”坚守科创板定位

上交所相关负责人表示，改革具有开创性和突破性，各项制度安排需要在实践中不断发展完善。当前，注册制改革处于全面深化的关键时点，上交所将牢牢把握尊重注册制基本内涵、借鉴国际最佳实践、体现中国特色和发展阶段的改革三原则，抓住注册制改革这一“牛鼻子”工程，加速推动资本市场全面深化改革。

“为此，改革工作要坚守定位，‘硬字当头’，进一步聚焦支持‘硬科技’企业，按照实质重于形式的原则，对发行人科创属性予以严格审核，督促引导证券公司将具有‘硬科技’属性的企业保荐申报到科创板，推动已上市科创企业将主要精力和资源聚焦于科技创新。”上述负责人称。

首先，要以信息披露为核心，严把提高上市公司质量“入口关”，以投资者需求为导向，进一步突出审核问询的重大性、针对性和有效性，加强判断、分类管理，积极传递从严把关的监管导向。

其次，要坚持压实压实中介机构责任，强化“申报即担责”的原则，及时有效向市场传递审核导向、传导监管压力，引导市场主体归位尽责。

最后，要积极研究新股定价完善措施并加强监管，下一步拟针对股票发行询价定价、承销配售等相关规制进行完善调整，突出重点加强报价行为监管，维护新股发行秩序。

上交所相关负责人表示，希望广大科创板上市公司与上交所共同努力，倾力做好主营业务、实现持续发展，继续重视研发投入，瞄准“硬科技”“卡脖子”领域加大攻关力度，以实际行动担当好使命责任，坚持规范运作，扎实提高上市公司质量，回报市场和社会的信任，推动改革深化和行稳致远。

据悉，上交所已于近期启动科创板上市公司的全面走访调研活动。上交所表示，将认真消化吸收企业意见，摸清痛点难点，聚焦“急难愁盼”，做好制度评估，完善制度供给，服务改革深化。

纳微科技：

与国际竞争对手竞技更有底气

●本报记者 黄一灵

纳微科技表示：“虽然上市只有一个季度，我们已经感受到市场的关注。上市最核心的目的不仅是募集资金，同时也打出了公司在资本市场领域的‘知名度’，让我们与国际竞争对手同台竞技更有底气。”

纳微科技认为，科创板的包容性，尤其是对生物医药企业放松了盈利要求，推动了大量社会资本向生物医药领域输送，带动行业崛起，产业链公司可以感受到行业的积极发展。生物医药行业是个高投入、周期长的行业，一项技术从实验室到走向应用，科技成果要转化，需要时间和耐心，科创板的包容给予了公司很多机会和信心。

长阳科技：

股权激励制度 对科技创新型企业更友好

●本报记者 黄一灵

长阳科技表示，科创板上市对长阳科技的最大影响就是科技研发的“底气”更足。在上市之前，因为规模和资金实力有限，公司不得不谨慎甚至保守。现在，公司已经具备较强市场竞争力，有实力加速实施公司战略，从而在未来实现从技术追赶者向技术引领者的转变。同时，科创板股权激励制度对科技创新型企业更加友好，极大激发了员工积极性，大幅提升了对人才的吸引力。

之江生物：

上市对公司产业融合 起到推进作用

●本报记者 黄一灵

2021年1月18日，之江生物在科创板上市。之江生物表示，公司上市后有几方面明显变化。

首先，融资便利性给公司的快速发展带来了充足的资金保障，加快了研发项目的进展。

其次，上市后公司知名度大幅提升，为公司扩大规模、拓展上下游产业提供品牌支持，同时公司知名度和品牌价值在人才引进、商务合作中都起到了助力作用。

最后，上市后，之江生物在公司治理和运作方面更加规范。

之江生物表示，希望上交所继续鼓励有效的并购重组，为优化资源配置，实现产业整合升级提供支持。为做好信息披露工作，希望上交所可以对上市法规中涵盖的重大事项的信披工作、并购重组和再融资等提供一些针对性的专题培训，助力新上市公司充分理解法律法规，提高信息披露质量。

铁建重工：

希望获得更多 信息披露与合规培训

●本报记者 黄一灵

铁建重工表示，公司上市后，将更好借助资本市场平台，推进“资本、产业、科技”深度融合，做强做优做大产品产业，上市对公司提升主要体现在公司经营管理、公司技术突破方面。

作为新上市的公司，铁建重工希望上交所能够多提供关于信息披露等方面的培训，以及在相关法律法规修订时提供合规方面的培训，便于上市公司快速掌握和熟悉监管方面的最新要求。同时也希望上交所对上市企业加强事前指导，帮助企业避免信息披露工作的失误。

芯原股份：

企业带期权上市的配套 税收及减持政策有待完善

●本报记者 黄一灵

集成电路设计行业属于研发投入大、研发周期长的行业。芯原股份认为，科创板允许未盈利企业上市，解决了集成电路企业创新起步难的问题。科创板的设立提升了集成电路企业的融资能力，使得集成电路企业的研发投入更有保障，极大地促进了我国集成电路产业的发展。同时，科创板还促进了产业技术突破，推动集成电路企业自主创新。科创板逐渐聚焦支持“硬科技”的核心目标，明确科创板上市公司的科创属性以及评价指标，并且为优秀科研人才激励提供了便利。

芯原股份建议，根据科创板的政策，允许企业带期权上市，为公司激励优秀人才提供了良好的政策，但是配套的税收及减持政策有待进一步完善。